

苦熬14年，阿森纳回来了！

14年，你们知道阿森纳这14年是怎么过的吗？本周欧冠八分之一决赛次回合，阿森纳通过点球大战击败波尔图进入八强，这也是北伦敦球队14年来首次进入欧冠八强，上一次是在遥远的2009-2010赛季，巧合的是，当时阿森纳同样是在击败波尔图后杀入八强。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

为什么会等这么久？一半是因为运气，一半是因为实力。从2010-2011赛季开始，阿森纳连续七次打进欧冠八分之一决赛，结果三次遭遇拜仁，两次遭遇巴萨，一次遇到AC米兰，一次抽到摩纳哥。

拜仁与巴萨的实力不用多说，踢不过很正常，2011-2012赛季明明是小组第一出线，却在八分之一决赛中抽到了处于贝卢斯科尼时代最后巅峰，拥有伊布、罗比尼奥、蒂亚戈·席尔瓦等球星的AC米兰，结果首回合就客场0比4惨败，最终总比分3比4无缘八强。

2014-2015赛季也是如此，当时枪手觉得抽到摩纳哥是抽到一支好签，结果首回合主场1比3告负，次回合客场2比0获胜仍因客场进球少而出局，现在回头再看，那支摩纳哥拥有贝尔巴托夫、贝纳尔多·席尔瓦、马夏尔、穆蒂尼奥、孔多比亚、法比尼奥、卡拉斯科等诸多球星，阿森纳被淘汰其实一点都不冤。

而从2017-2018赛季开始，阿森纳

就是纯粹的实力不济了，连续六个赛季无缘欧冠，温格执教的最后两个赛季球队已经明显走下坡路，2018年温格退休后，首位继任者埃梅里只带队踢了不到一个赛季就下课，阿尔特塔上任后的前两个赛季阿森纳英超排名都仅是第八，2021-2022赛季排名第五，直到上赛季才以亚军身份重新拿到了欧冠入场券。

当然这和这个时期对手竞争实力变强也有关系，克洛普2015年10月上任利物浦，瓜迪奥拉2016-2017赛季开始执教曼城，曼联虽然也处于弗格森退休后的动荡期，但红魔至少有钱，加上阿布退出之前的切尔西，以及波切蒂诺离队之前的热刺，想要在英超打进前四真的很不容易。

而阿森纳不仅温格退休，俱乐部上层也是持续动荡，经历了股权收购风波，转会负责人多次变更，直到主教练阿尔特塔和体育总监埃杜的双头模式成型后，球队才终于走上正轨，重返欧冠的首个赛季就打进八强，在英超也是排名榜首，或许本赛季冲击冠军还有些难，但球迷期待已久的阿森纳确实是回来了。



心急吃不了热豆腐

阿森纳在欧冠的最好成绩是2005-2006赛季的亚军，决赛中在主力门将莱曼早早就被罚下的情况下率先进球，但最终还是1比2输给了巴萨。2008-2009赛季，阿森纳还打进过一次半决赛，但两回合都输给了曼联。

本赛季阿森纳的极限在哪里？阿尔特塔的球队能完成前辈们未能完成的任务，拿下欧冠冠军吗？实事求是地说，难度有点大，对波尔图的两回合，阿森纳虽然晋级，但也暴露出了攻坚能力不强的弱点，一旦对方全面退守，在阵地战中办法不多。

阿尔特塔意识到了这个问题，曾试图在冬季转会市场上购入一位更具冲击力的前锋，比如说布伦特福德前锋伊万·托尼，但由于英超收紧了财务限制，埃弗顿与诺丁汉森林先后因财务违规被扣分，几乎所有英超俱乐部都选择了观望，阿森纳也不例外。

更麻烦的是英超冠军之争非常

激烈，阿森纳虽排名第一，但其实和利物浦同分，只是净胜球多七个而已，比第三名曼城也只高出了一分，最后10轮阿森纳赛程难度非常大，先后要面对切尔西、曼城、热刺和曼联，此外主场对维拉和客场对布莱顿的比赛也不好踢，如果球队能打进欧冠决赛，从3月31日客场对曼城开始每周都是双赛。

相比曼城等竞争对手，替补是阿森纳的最大短板，尤其是在几个核心位置上，双中卫萨利巴与加布里埃尔，后腰赖斯，前腰厄德高一旦缺席，球队表现便会大打折扣——赛季踢到现在，萨利巴、加布里埃尔与赖斯是全场出场时间最多的三名球员，分别踢了3422分钟、3282分钟与3261分钟。

对比曼城，蓝月亮军团踢了世俱杯和欧洲超级杯，国内杯赛走得也比阿森纳更远，队内却只有福登的出场时间超过了3200分钟，越到赛季末期，体能差异会越明显。

物似人非，新王朝初见雏形

2009-2010赛季欧冠八分之一决赛，阿森纳首回合客场1比2不敌波尔图，次回合回到主场本特纳开场10分钟破门，第25分钟梅开二度，纳斯里与埃杜下半场各进一球，本特纳补时阶段完成帽子戏法，枪手5比0大胜翻盘。

14年过去，当年代表阿森纳出场的14名球员无一例外已全部退役，坚持最久的一位是沃尔科特，当年他只有21岁，在第77分钟换下贡献了两次助攻的阿尔沙文，去年8月，已经是“老老虎”的沃尔科特在与南安普敦合同到期后宣布退役。不过当年那支波尔图的出场球员倒是还有一位没有退，那就是胡尔克，2020年12月离开上海海港后他回到巴西加入米内罗竞技，上个月刚和球队续约

至2026年。

那支阿森纳命运多舛，赛季开始前阿德巴约和科洛·图雷被曼城挖走，范佩西又在代表荷兰队出场时被铲伤脚踝休战了五个月之久，温格只能起用本特纳踢主力前锋，虽然过了波尔图这一关，但四分之一决赛在如日中天的巴萨面前很快就败下阵来。

相比14年前因为建造新球场欠下一屁股债，只能不断出售球星的窘境相比，如今的阿森纳截然不同，去年夏天球队砸下2.35亿巨资升级球队，除还在养伤的廷伯外，赖斯、哈弗茨与拉亚都踢满全场并发挥了关键作用，尤其是从布伦特福德租借加盟的门将拉亚，点球大战两次扑出对方点球，是2012年以来首位能在欧冠点球大战

中扑出至少两次点球的门将，今夏以2700万英镑买断加盟阿森纳已成定局。

这也意味着本赛季阿森纳的实际转会投入将超过26亿欧元，毫无悬念的俱乐部历史记录，而过去四个赛季，阿森纳的转会投入分别是1.864亿欧元，1.674亿欧元，860万欧元和1.608亿欧元，虽然也涌现了萨卡、史密斯·罗等青训小将，但更多球员还是通过转会方式穿上的枪手球衣。

如果当年温格也能得到这样的支持，阿森纳能否突破拜仁和巴萨的围堵？甚至有没有可能拿下俱乐部历史上首个欧冠冠军？这个问题没有答案，不过在14年后，阿森纳已经拥有了做得更好的资本，回到欧冠八强只是个开始。

欧冠奖金，巴萨的救命稻草

阿森纳14年后再次进欧冠八强，大家都很开心，巴萨淘汰那不勒斯四年后再进欧冠八强，比阿森纳还开心。因为阿森纳能不能进欧冠八强，更多是竞技领域的问题，而巴萨能不能进欧冠八强，则更多是经济领域的问题。

简单点说，阿森纳现在不缺钱，巴萨则很缺钱，为了通过西甲财务审核，赛季开始前做预算时就已经将欧冠八强的奖金算进去了，如果无法淘汰那不勒斯打进欧冠八强，账面就会又出现高达1500万欧元的亏空。

为什么要说“又”？当然是因为现在巴萨已经亏得不成样子了，就算本赛季预算收入能全部实现，今夏也

还要找钱填空才能完成加维和罗克的注册，才能和库巴西、费尔明等年轻球员续约，所以哈维才会在赛后新闻发布会上说：“我们现在又可以呼吸了。”

实事求是地说，本赛季巴萨能进八强是哈维的功劳，上赛季巴萨能拿西甲冠军也是主教练的成绩，但这个财务巨坑也确实是他一手造成的。过去两个赛季巴萨做预算时也都做到了欧冠八强，结果连续两个赛季巴萨都倒在了小组赛里，别说八强了，十六强都没进，账面亏空接近6000万欧元。

2021-2022赛季哈维中途接手，最后两轮主场平本菲卡，客场输拜仁，最后小组第三。上赛季和拜仁和国米

同组，结果又是第三。再往前数一个赛季，巴萨在八分之一决赛中两回合2比5被巴黎圣日耳曼淘汰。

西甲豪门上赛季晋级欧冠八强是在2019-2020赛季，巧的是阿森纳最近两次晋级欧冠八强，淘汰的都是波尔图，巴萨则都是淘汰了那不勒斯，两回合客场1比1，主场3比1——不过没准那年巴萨球员宁愿自己被淘汰，因为四分之一决赛就是那个被钉上耻辱柱的2比8。

本赛季巴萨能走多远？别想太多，不出惨案就是胜利，淘汰那不勒斯都费了那么大劲，全场最佳是17岁的库巴西，难道每场比赛都希望有位小孩哥站出来救命不成？



17岁小将库巴西拿下全场最佳